

李浴日评传

李仁繆

故兵学家李浴日将军(1908.4.12-1955.8.7)原名春清,出生于今广东省雷州市客路镇后坑仔村一栋由父亲连顺公亲手所建的岭南农村式三合院里,童年时受教于私塾饱读诗书,并入教会学校接受西方思想的熏陶,博览古今深耕国学;1911年的国民革命推翻帝制建立共和,与1919年中国知识青年的反思与五四学生爱国运动,激发了他救国救民的雄心壮志,也奠定其未来兵学创作的坚实基础;青壮年时虽逢国难当头依旧厉行救国救民之志,不幸于1955年夏骤逝台北,壮志未酬享寿47岁。

在他的早期职业生涯里,中国处于军阀割据四分五裂的局面,而国际上则是帝国主义横行霸道,他认为中国需要民主与革新,要以政治革新来救中国,因此他投身学生运动,并修习政治,要从改革行政与教育着手,来富国强民。这期间他著述了《沪战中的日狱》、《定县平民教育》、《行政科学管理》等书。

在他职业生涯的中期:中国遭受日本的侵略,国人浴血奋战,接着第二次世界大战爆发,同盟轴心鏖战欧亚大陆,这时他体认到民族危在旦夕,要强国必先强兵,要强兵先要发展兵学,于是他除了参军作战外,公余还潜心钻研孙子兵法与中外兵学,这时期他的主要著述有他脍炙人口的代表作《孙子兵法新研究》《国父革命战理之研究》《克氏战争论纲要》等书,这也是他创作的鼎盛时期。

在他职业生涯的后期:抗战虽然胜利了,但是中国陷于国共对抗;世界则分裂为资本主义共产主义两大阵营,他悲天悯人,世界和平成了他最大的理想,他觉悟必需要振兴实业来救中国,于是投身自己创办的出版事业「世界兵学社」,来积极传播发扬兵学,这时期他的主要著作有《兵学随笔》《孙子兵法总检讨》等,并将中国两千年来的兵书取其精华,编成《中国兵学大系》。



故兵学家李浴日将军肖像(1946年)

究其一生,吾人总结他是一位:1. 中华民族反帝抗日志士、2. 倡导科学政治救国的改革者、3. 现代中国文人从事军事学研究的先驱、4. 我国近代著名军事学家、5. 民国时期《孙子兵法》研究第一人、6. 中国现代军事理论体系的主要倡建者、7. 中国近代以传承孙子与发扬兵学为本的创业家。兹阐述此七项论证如下:

1. 他是中华民族反帝抗日志士

李浴日为了追随国父孙中山先生反抗帝国主义與建设三民主义新中国的号召，于1925年从雷州远赴广州市就读广雅中学，在学校里加入中国国民党，出任指导员，首度改名为「铁军」，取其勇敢善战之意，课余时间活跃于学生议会，要为中国民主与现代化努力；1928年就读上海暨南大学后更是积极参加学生运动並加入「抗日救国会」，还为了隐申抵御日寇之志，二度改名为「浴日（御日）」；1932年上海一二八事变期间曾遭日军非法拘留盘讯22天，后将亲身遭受侵略者凌辱的经历撰成《沪战中的日狱》一书，激发国人同仇敌忾一致抗日的意志；1933年他为了学习扶桑强国之道，自恃不入虎穴焉得虎子的精神东渡日本中央大学深造；1937年返国后作《抗战必胜计划》，匠心独具地依据《孙子兵法》的庙算原理，阐述抗日必胜的法则，並作《空袭与防空》灌输全民对空袭与防空的认识以减少战争中的伤亡；随后参军投入对日抗战，任64军参议转战于赣北前线；1941年创立「世界兵学社」，致力于兵学出版事业以实践其「强兵必先发展兵学」的救国理念。抗日战争期间，他还发表了有关抗日救国各方位的论述计十多篇，一生反帝抗日不遗余力。

2. 他是倡导科学政治救国的改革者

李浴日大学时主修政治学，立志苦民所苦为民所用，毕业后即远赴河北省定县平民教育促进会探讨解决中国农民「愚、贫、弱、私」四大病症之道，随后撰书《定县平民教育》，实践其学生时代救国救民的理念；1937出任广东省政府编译室主任，其间发表论文多篇，积极提倡科学行政的革新与实践，並於1940年将其个人在行政工作上所作的科学研究与实施心得，系统化地撰写《行政的科学管理研究》一书，寄望开启中国行政的科学管理之先河；1941年他发表《闪电政治论》，提倡以闪电战术的动态、变化、迅速、强力、秘密等原理来改革发展当时中国的政治；1942年任广东省参议院参议员时为了增产粮食，提案建设家乡雷州特侣塘平水坝以改善人民生活水平；1954年起他在每期的《战斗》月刊中撰写《社论》，科学地分析时事以鼓舞民心，积极地持志养气以改革政局。

3. 他是现代中国文人从事军事学研究的先驱

诸子百家乃中华文化之根，兵家自成百家之一，因之中国自古深研兵学者都以文人居首。文人治兵学以哲学为本，崇尚人道价值，可以天马行空也可以神机妙算，有其洒脱之处；而军人治兵学则以战争为本，崇尚军事价值，但墨守成规恪守纪律，有其桎梏之限。「自唐以降名虽文武分途，深研兵学者仍以文人为多，其后庚子改制，尽效西方，非其正式兵科出身者，不得与于军事，于是文人始不再习兵事，中国兵学乃益晦。民国以来能以文人而究心兵学者，只李浴日一人而已」¹。他与日本陆军士官学校第十期毕业的云南杨杰将军（著有《国防新论》），和日本陆军士官学校第十五期毕业的浙江蒋百里将军（著有《國防論》），同为民国时期的三大军事学巨擘，驰名海内外。而李浴日将军以军职文人深研兵学来捍卫国本以建中兴，承先后传承中华文化，故被誉为“现代中国文人从事军事学研究的先驱”其来有自也！

¹ 刘闻祖《亡友李浴日的生平》李浴日先生纪念特刊 1958年8月7日世界兵学社

4. 他是我国近代著名军事学家

李浴日 1936 年出版脍炙人口的《孙子兵法之综合研究》一书，为中国兵学研究带来新的气象，1945 年任重庆陆军大学少将教官讲授「孙文兵学」，胜利还都南京后任国防部政工局少将副处长主事心战，1950 年迁台后任金门防卫司令部少将高参，1953 年任战斗月刊社社长兼主编，这期间他的著作等身，著书立说凡 160 万余字，除了撰述军事论述百多篇外，还首创研究孙中山军事理论，著有《国父革命战理之研究》，确立了“孙文兵学”在近代军事学上的理论地位；同时他提纲挈领译成中文《克劳塞维茨战争论纲要》一书，让国人既能够精简地学习德人战争理论，一窥西方近代兵学之精髓；对于现代军事学，他不但在国防建设、总体战理论、机械化战争理论、空战理论、心理作战以至原子弹、美苏冷战与第三次世界大战等多有着墨外，他也将古今中外的战史战例与名将战术广作专题剖析与总结，对世界各国军事学的探讨与钻研更是孜孜不倦历久而弥新。

5. 他是民国时期《孙子兵法》研究第一人

李浴日曾说「欲使《孙子》与时代不脱节，合乎新战争的需要，则非五年或十年来一次新批注不可；正如《孙子十家注》是过去了，新的批注，新的研究应随时而兴」。有鑑于此，他以现代科学论证的方法，无时不刻地考据並分析孙子其人与《孙子兵法》：他创新地以中国老子哲学为本，独探东西方现代战争理论为辅，从客观的角度来论述《孙子兵法》；他实事求是地博引古今中外战例，参照中国国情，从当代战术战略的观点来阐述《孙子兵法》；他本著校勘训诂的严谨，以通俗流畅的文笔，活用标签、列表与注释文则，让读者深刻易解一目了然；他将《孙子兵法》予以现代化而传承了中华文化世代交替的责任。他一生中除了发行近 20 版的成名作《孙子兵法新研究》与姊妹篇《孙子兵法总检讨》二书外，还在已著《兵学随笔》发表孙子论述 50 多篇，兵学月刊中文章 20 多篇等，堪称民国时期《孙子兵法》研究第一人。

6. 他是中国现代军事理论体系的主要倡建者

李浴日是一位崇尚和平的军事思想家，他毕生提倡「救人救世」的兵学思想，唾弃欧美日「彻底歼灭」「杀人主义」的兵家思维，倾生戮力建立「中国本位」的兵学体系，主张唯有先强兵强国再求世界大同，他曾说：「所谓中国现代独自の兵学，系以自卫和反侵略为本质，并本此而给予世界帝国主义的兵学思想与法西斯主义的兵学思想以彻底的抨击和廓清。」、「我们应发扬《孙子》建立中国兵学思想体系，我们应活用《孙子》建立国防万世不拔之基。」「要之，孙子的军事哲学、克氏的大战原理、国父的革命战理，是世界兵学思想的三大主流，也是世界兵学的三大经典。今后一国的用兵作战，或全世界反侵略者与侵略者之战，必须把握它、运用它，亦即以国父的革命战理为体，孙克的战争学理为用，始非侵略征服之战，亦始能战胜敌人，建立世界的永久和平」，这就是他毕生致力于创建一个总合孙子、孙中山与克氏思想而顺乎中国国情的现代军事理论体系，而「救人救世」的兵学思想则是这理念的基石。

7. 他是中国近代以传承孙子与发扬兵学为本的创业家

李浴日认为“兵学是战斗的学术，系乎民族国家的盛衰兴亡，「举国皆兵」、「文武合一」，正是立国强国的基础”、“「文人知兵」、「国民知兵」，那么，中国就可以一扫文弱的积习，建立一个强有力的战斗体了”。因此他投身文化出版实业，以“阐扬中国固有兵法，介绍各国最新兵学”为宗旨，于1941年独自创立「世界兵学社」、1942年创办「世界兵学杂志社」、1943年创办「世界兵学编译社」于广东韶关，以实践其传播兵学而后人人知兵的事业目标。其间出版已作多本、发行《世界兵学》与主编《战斗》二兵学月刊，还编辑多系列的兵学论丛如：《闪电战论丛》介绍当时世界最新闪电战术、《东西兵学代表作之研究》与《孙克兵学新论》前瞻性地并列比较东西兵学双璧、以不定期形式出版的《兵学论丛》、及《兵学丛书》为学有所长的学者专家们提供创作平台；此外，他还蒐购坊间私藏的中国古兵书辑成《中国兵学大系》，公诸于世以保护我中华文化；1946年在苏州虎丘为孙子立碑以传承孙子文化，并在南京设立「中国兵学作者协会」来推动兵学创作等，一生为传承孙子与发扬兵学锲而不舍且持之以恒。

《左传·襄公二十四年》有云：「太上有立德，其次有立功，其次有立言，虽久不废，此之谓不朽」，李浴日身为中华民族反帝抗日志士、中国现代军事理论体系的主要倡建者，此乃立德之不朽；又是现代中国文人从事军事学研究的先驱、我国近代著名军事学家、中国近代以传承孙子与发扬兵学为本的创业家，此乃立功之不朽；且是民国时期《孙子兵法》研究第一人、一位倡导科学政治救国的改革者，此乃立言之不朽。李浴日在其短暂47年的生命中，他树立了德行、建立了功业也创立了言论，一人完善中国士大夫的三大至高理想，这是他人人生事业最高的成就，足为我民族的近世楷模与时代典范；综其一生，堪与三国时代「鞠躬尽瘁死而后已」的诸葛武侯相提并论，是中国传统文化里忠臣与智者的代表。

「李浴日纪念基金会」李仁缪 2020年7月撰